
Изучаем Закон "Об образовании в РФ"
Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ “Об образовании в Российской Федерации”


Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» принят Государственной Думой 21 декабря,  одобрен Советом Федерации 26 декабря, подписан Президентом РФ 29 декабря 2012 года и вступает в силу с 1 января 2013 года, за исключением отдельных его положений. 
Закон представляет довольно объемный документ и содержит 15  глав с  111   статьями, занимающих  более 400 стр. формата А-4.
Закон – это единый комплексный нормативный правовой акт, направленный на обеспечение государственных гарантий и реализацию конституционного права граждан на образование, на правовое регулирование отношений в сфере образования в целях обеспечения и защиты интересов личности, общества и государства.
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Законом «Об образовании в РФ» дошкольная ступень получает статус уровня системы российского образования. При сохранении вариативности, «многоукладности» системы дошкольного образования, которую она приобрела за последние 20 лет, новая правовая рамка предполагает внесение определенного единообразия в способы ее построения на всех ступенях. Это затронет всю социальную, экономическую, организационно-управленческую и научно-методическую базу образования, его  инфраструктуры, социальных институтов и прежде всего семьи.


