 (1слайд) Здравствуйте уважаемые педагоги! Я хочу показать мастер-класс по развитию мелкой моторики с использованием элементов литотерапии.

(2 слайд)  В дошкольном возрасте работа по развитию мелкой моторики и координации движений руки должна стать важной частью развития детской речи, формирования навыков самообслуживания и подготовки к письму. От того, насколько ловко научится ребенок управлять своими пальчиками, зависит его дальнейшее развитие. 

      Я работаю в группе компенсирующей направленности для детей с ЗПР. Они имеют ряд нарушений в развитии и поэтому мы применяем разнообразные методы и приемы для успешного развития наших детей. 

(3 слайд) Один из  методов -  применение элементов литотерапии.

 Литотерапия это любое использование природных минеральных веществ (песок, камни, глина и пр.) с целью воздействия на организм человека. 

     И сегодня я вас приглашаю в ВОЛШЕБНЫЙ МИР КАМНЕЙ". 
Посмотрите на эти красивые разноцветные камешки. Удивительно, насколько щедра Матушка-природа на краски. Возьмите себе по камешку.
 Почему именно камни? Камешки нравятся всем детям и взрослым, они красивые и интересные на вид, они приятные по ощущениям, с ними можно играть и заниматься. Когда смотришь на камни, возникает соединение с природой, всплывают ассоциации об отдыхе на море, происходит погружение в детство, погружение в игру.
(4 слайд) Камни — интересный, доступный для развития мелкой моторики, и к тому же многогранный материал для множества маленьких затей. Идей достаточно много, как можно использовать камни с пользой: играть, изучать математику, мелкую моторику и логическое мышление. 
Малышей привлекает всё таинственное, а камни обладают какой-то неведомой энергетикой. Даже простое перебирание камешков, рассматривание, поиск самого красивого делает малыша спокойным и уравновешенным,
(5 слайд) Свою работу я начала с того что мы с детьми начали рассматривать камни, держать в руках, мы экспериментировали: определяли какие из них тяжелые, а какие легкие, наблюдали как камень меняет цвет, если его опустить в воду.
 (6 слайд)  выкладывали различные элементы, заполняли картинку камушками, продолжали  ряд,  играли в «Волшебный мешочек» и т. д. 
Игра с камнями помогает малышам снизить тревожность. Дети становятся более коммуникабельными, охотнее идут на контакт со сверстниками и взрослыми.
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

- Упражнения с элементами литотерапии на развитие мелкой моторики.
1. Теперь, когда камешки у вас в руках, внимательно рассмотрите их. Зарядитесь энергией которой обладает камень в ваших руках.
(Далее идет расширение словарного запаса, набор прилагательных). 
2. Почувствуйте, какой камень на ощупь (гладкий или шершавый, твердый или мягкий, 
3. Какая у него температура (теплый или холодный)
 4. Какой у него размер (большой или маленький), 
5. Прозрачный или нет (посмотрим на свет). 
6. А теперь постучите своим камешком о камешек соседа. Какой звук вы услышали? (громкий, тихий, звонкий, глухой) (работа по всем трем каналам восприятия: зрение, слух, ощущение. 
 7. Погладим каждый пальчик, 
 8. Постучим по подушечкам пальцев.
9. Зажмем камень между ладонями, руки держа «домиком» параллельно груди, после чего выполняются вращательные движения камня в ладошке по часовой стрелке и обратно.

10. «В гости к пальчикам»  Камень положить на ладонь левой руки (пальчики правой руки вместе). Постукивающими движениями отправляемся в гости к мизинчику и обратно…

Следить, чтобы пальцы были собраны и в напряжении правой руки.
11. Зажмем  камень между пальцев (мизинец и безымянный палец)

Приглашаю одного помощника.

     (7 слайд) Хочется поделится с вами еще литотерапией с элементами 
 арт-терапии  на камнях, которой  мы начали пользоваться в  группе. 
Когда мы изучали  тему фрукты и овощи, что мы сделали? А мы их нарисовали на камнях и таким образом собрали осенний урожай.

Когда изучали цветы, то мы с ребятами нарисовали самый красивый цветок.

А если мы хотим узнать какое настроение у ребенка, то мы играем вот с этими смайликами.

А когда мы прочитали сказку, то мы с ребятами решили нарисовать героев и у нас получился театр на камнях, которым дети увлеченно играют.

 (8 слайд) Рисование на камешках доставляют детям небывалую радость.
 Эта работа развивает мелкую моторику, фантазию, воображение, усидчивость. 

Приглашаю тех участников, у кого морские круглые камни.
Для рисования на камнях рекомендуется использование акриловых и гуашевых красок. При  использовании акриловых красок рисунок может сохраняться на камне до 3 лет, а если покрыть рисунок лаком, то навсегда. Авторские камушки могут стать отличным подарком или служить украшением в комнате, а также стать отличным дидактическим материалом.
Камни нужно загрунтовать клеем ПВА если они имеют не ровную поверхность и можно приступать к расписыванию камней.
МУЗЫКА

       Еще раз посмотрите на камешек. Попробуйте заметить особенность вашего камешка.  На что похож ваш камешек? Во что его можно превратить, как вам кажется? (В ягоду, фрукт, колесико от машинки, цветок, солнышк, насекомого, рыбку.) 
 (9 слайд) Посмотрите на работы друг друга и на память о нашем мастер-классе работы оставляете себе в подарок.
